

平安曲园

第 45 期

曲阜师范大学保卫处
大学生校园安全管理委员会

2016 年 3 月

提高警惕

防偷防骗



2015 年 3 月 9 日下午，曲阜市公安局退赃会在我校九号公寓前

举行，该活动由曲阜市公安局刑警大队与我校保卫处联合举办，主要是针对去年十二月份我校九号公寓学生物品被盗一案举行。通过此次活动中同学们提高了财产的安全防范意识，加深了对公安机关的信任与理解，是一次生动的安全教育课。

随着社会发展，高校安全形势发生了一些新变化，呈现一些新特点。近期，我校学生在操场等公共场所丢失物品现象时有发生，网络诈骗事件也没有得到杜绝，为提高广大师生员工的安全防范意识和识破网络诈骗的能力，我们专门整理了一系列应对措施，请广大师生员工广泛传阅。

一、常见的偷盗方式

1. 乱闯乱窜，乘虚而入

有些犯罪分子急于得到财物，根本不“踩点”，而是以找人、借东西为由，不宜下手就道歉告退，如有机会立即行窃。针对此种情况，同学们要加强防范意识，尽量不与陌生人接触，不给犯罪分子有可乘之机。

2. 见财起意，顺手牵羊

有些偶然的时机，使盗窃分子有机可乘。看见电动车、自行车没锁，顺手盗走。趁宿舍内无人，将他人放在床上的钱物窃为己有。针对此种情况，同学们要增强个人财务的保管意识，外出时要记得锁门，妥善保管贵重物品。

3. 调虎离山，趁机盗窃

有些人故意提供虚假“信息”诱你离开宿舍，然后趁室内无人行窃。针对此种情况，同学们要加强对陌生人的防范意识，有陌生人来宿舍召唤自己外出的时候尽量不要跟随出去，若有紧急情况，出门一定要将门锁好。

4. 浑水摸鱼，就地取“财”

宿舍内发生意外情况或学校组织大型活动时，乘人不备，进行盗窃。针对此种情况，要加强自我安全意识，在大型活动上首先要确保

自身的人身安全，看护好随身物品，以防被盗，如有突发或紧急情况，立刻呼喊引起周围人的注意，并及时向学校保卫处或公安机关报案。

5. 里应外合，勾结作案

校内学生勾结外来人员，利用学生熟悉周围环境的特点，合伙作案。同学们应加强对他人的防范意识，不留宿舍外人员或者校外人员在宿舍过夜；另外，保管好宿舍钥匙，不借给宿舍外其他人员。若发现被盗，应保护好案发现场，并及时向学校保卫处或公安机关报案。

二、常见网络诈骗

1. 网络兼职招聘诈骗

近来，很多网站打出了“懂淘宝刷信誉，在家就可以做，日进斗金”等招聘兼职的口号。网上兼职风险大，须慎之又慎。大家千万不要被高薪、轻松等字眼蒙蔽双眼。

2. 利用聊天工具进行诈骗

大家一定要慎重保管好个人的QQ等网络聊天工具的账号密码，不轻信网上投票信息，更不要轻易将账号密码输入第三方平台；通过网聊提供的非本人身份的账户卡号，在进行打款汇钱之前，一定要打电话确认，以免上当受骗。

3. 网络购物诈骗

网络购物诈骗是指事主在互联网上因购买商品时而发生的诈骗案件。其表现形式有以下5种：多次汇款；假链接、假网页；拒绝安全支付法；收取订金骗钱法；以次充好。一定选择正规网站购物，保管好个人网银密码。

4. 网上中奖诈骗

当您登陆QQ或打开邮箱时是否会收到一些来历不明的中奖提示，不管内容有多么逼真诱人，请您千万不能相信，更不要按照所谓的咨询电话或网页进行查证，否则您将一步步陷入骗局之中。

针对以上出现的问题，主要提出以下几点建议：

首先，大学生养成良好的生活习惯、培养自身安全意识。大学校园里的偷盗，诈骗事件屡见不鲜，通过对大学生中常见案例分析来看，

大学生虽然文化知识水平较高，但社会经验不足，缺乏安全防范意识，从而导致一些案件的发生。而这些案件绝大多数是由于大学生自身安全防范意识淡薄，思想麻痹，财物保管不当等原因导致的。

其次，积极参加社会实践活动，丰富社会阅历。目前，尽管越来越多的大学生不断地走出校园，提前进入社会锻炼，但大多数学生还是极其缺乏社会实践经验的。现在各高等院校有不少学生社团活动以及校方组织的社会实践活动，这些活动都有利于大学生开拓视野，增加阅历，增强判别是非的能力。

最重要的还是大学生要提高自我防范意识，主要有以下几点：

第一，强化自我保护意识，切实加强防范能力。大学生的经历大多是从学校到学校，社会经验不足，思想较为单纯，对社会的阴暗面和复杂性知之甚少，故对自身安全关注度不够高，缺乏必要的自我保护意识，因此，要努力做一个善于自我保护的有心人。

第二，切勿因为一时的好奇心或义气之说而自我暴露。人际交往是大学生身心发展的需要。对于新入学的大学生来说，远离了父母，远离了昔日的师长同学，来到一个完全陌生的生活环境，这使他们既怀念昔日的亲情、友谊，又渴望能更快地适应新环境。这种特殊的生活环境增加了大学生对人际交往的需求。而在人际交往的过程当中，自我保护意识是指一方面要自尊、自爱，对他人真诚相待，另一方面是要对交往对象进行认真审视和观察。

第三，增强法律意识。当今世界政治风云变幻，国际竞争日趋激烈，科学技术发展迅速，而在飞速发展的社会中，良好的法律意识是每个人都必须具备的。由于没有足够的法律意识，缺乏法律知识，有的学生在遇到问题时未能采取正确的方法解决，往往采取一些过激的甚至愚昧的方式，最终造成了严重的后果；有的则是当学生的合法权益受到侵害时，却不懂得如何用法律来保护自己。

作为大学生，拥有健全的自我保护意识，是安身立命的前提，是立足人生的积淀，也是战胜困难的考验。而这需要家庭、学校及社会的多方配合，更需要自身素质的综合提高。希望广大学生在满腔热情

地投入到大学校园的同时，也能够提高警惕、完善自我，平安快乐的度过美好的大学生活。